

中央經濟工作會議召開 明年推進供給側改革

內地「保6.5」積極財政料加碼

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)中央經濟工作會議昨日(18日)在北京召開,全面部署2016年「十三五」開局年的經濟工作,推進供給側改革,打好四個「殲滅戰」,將成為明年經濟工作的核心。在穩增長與供給側改革的雙重壓力下,明年財政政策料將更積極,適當擴大赤字、增加國債,用以擴大支出和為實體經濟減負,從而確保經濟增速不低於6.5%的底線。專家預計2016年全國財政赤字大概率將達到或超過2萬億元人民幣,赤字率仍低於3%。

據了解,此次會議再次採用「套開」的方式,在中央經濟工作會議期間同時召開中央城市工作會議,但這一消息尚未獲得官方證實。

打好四個「殲滅戰」

稍早前召開的中央政治局會議已為明年經濟工作定調。習近平在會議上提出,明年要「着力加強結構性改革,在適度擴大總需求的同時,提高供給體系質量和效率」。從短期看,供給側改革的核心就是打好四個「殲滅戰」:一是化解過剩產能;二是降低實體經濟企業成本;三是化解房地產庫存,促進房地產持續發展;四是防範化解金融風險。

擴赤字國債投資減稅

中央定調明年繼續實施積極的財政政策與穩健的貨幣政策。財政部科學研究所副所長蘇明認為,在推進供給側改革大背景下,明年積極的財政政策表現為「三個增加、一個減少」,即適當增加赤字、增加債務、增加投資和減稅。其中增加的赤字,一部分用於擴大支出,支持創新和戰略新興產業,令一部分用於擴大減稅空間。

蘇明認為,適當增加財政赤字和政府債務,不僅必要也有可行性。在「十三五」穩增長、促改革等多重目標下,財政支出的壓力增大;而中國目前經濟仍保持中高速增长、40%左右的整體負債率低於國際警戒線,赤字率亦大大低於3%的警戒線。

赤字率料2.8%低於警戒

市場預計中國明年財政赤字大概率將擴大到2萬億元甚至更高。2015年財政赤字預算1.62萬億元,其中中央財政赤字1.12萬億元,地方財政赤字5,000億元,赤字率為2.3%,預計到年底,實際赤字率還會比預算略微有所上升。若2016年財政赤字規模擴大到2萬億元,赤字率將達到2.8%左右,距離3%的警戒線仍有上升空間。

此外,在地方債方面,則仍主要靠發行置換債券解決存量債務,置換規模料繼續擴大。2015年財政部已先後下發三批共計3.2萬億元的置換債券額度,遠遠高於年初市場預計的1萬億元的規模,2016年地方政府置換規模有望再加碼。

■內地明年料增加投資。圖為民工在一建築工地作業。資料圖片



■內地明年料增加赤字,擴大支出支持創新和戰略新興產業。圖為上月在武漢舉行的創博會上展示的武漢一家科技公司生產的「迎賓機器人」。資料圖片



詳述中央五大發展理念

《人民日報》倡創新支撐經濟

香港文匯報訊 中共中央機關報《人民日報》昨日在頭版刊登署名「任仲平」、近8,000字的長篇文章《關係發展全局的深刻變革——論貫徹和落實五大發展理念》,透露今年中央經濟工作會議將把中共十八屆五中全會提出的五大發展理念(堅持創新、協調、綠色、開放和共享)融為未來一年的務實舉措,提出未來中國必須加快形成以創新為主要引領和支撐的經濟體系和發展模式。

中國經濟長期向好沒變

文章表示,面對世界經濟的「亞健康」狀態,中國經濟發展長期向好的基本面沒有變。堅持創新發展,就是把創新擺在國家發展全局的核心位置,注重的是解決發展動力問題。當前,中國科技對經濟增長的貢獻率遠低於發達國家水平,這是中國這個經濟大個頭的「阿喀琉斯之踵」。把握未來中國的發展走向,必須把創新作為引領發展的第一動力,把人才作為支撐發展的第一資源,加快形成以創新為主要引領和支撐的經濟體系和發展模式。

提高開放質量融合世界

文章表示,堅持協調發展,就是要強調「全面」,注重的是解決發展不平衡問題。注重發展的整體效能,否則「木桶效應」就會愈加顯現,一系列社會矛盾會不斷加深。

文章指出,堅持綠色發展,就是要保證「可持續」,注重的是解決人與自然和諧問題。當前,中國資源約束趨緊、環境污染嚴重、生態系統退化的問題十分嚴峻,民眾對清新空氣、乾淨飲水、安全食品、優美環境的要求越來越強烈。

文章說,堅持開放發展,就是深度融入世界經濟,注重的是解決發展內外聯動問題。必須認真研究如何提高對外開放的質量和發展的內外聯動性,形成中國與世界深度融合的互利合作格局,由此推動全球經濟治理體系改革完善,引導全球經濟議程,走好開放發展之路。

文章還強調,堅持共享發展,就是着力增進人民福祉,注重的是解決社會公平正義問題。邁向全面小康的過程,也是實現社會公平正義的過程。

專家籲減稅:為企業減負 形成競爭力



■專家倡議推出稅務優惠支持企業創新。圖為年輕人投身創業生力軍。資料圖片

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)隨着「供給側改革」成為下一步中國經濟重心,專家指出,積極財政政策應從過去增加支出、刺激投資為主,轉向大力度減稅。當前企業稅賦太高,為企業減稅降負、降低成本並推動稅制改革,應成為政策選項。

目前中國稅制結構以間接稅為主,從居民個人身上徵稅比較少,從企業身上徵稅比較多。財稅專家的普遍觀點是,中國宏觀的整體稅賦不算高,但是從結構上看,企業的稅賦太高。不降低企業稅賦,企業成本過高,就很難形成競爭力。過去中國經濟以投資增長帶動經濟增

長,要求雄厚的財力做保障,政府減稅動力很小。「供給側改革」則為減稅的實施提供了契機。

企業所得稅減稅空間大

經濟學的供給學派主張減少稅賦,中央在談論供給側改革時也提到了「降低企業成本」。去年政府出了一些針對小微企業、高科技企業的減稅政策,但規模不大,最近又傳出將實施房貸利息抵個人所得稅等一些措施。對此,中國社科院財經戰略研究院研究員楊志勇認為,房貸利息抵個人所得稅,實際減稅的數額不會很多,因為個稅只佔總稅收比重的6%,房貸利息能抵的很有限。減稅空間比較大的是企業所得稅,可以擴大成本費用扣除、加計扣除、固定資產折舊等。此外,消費稅也應減稅,消費稅牽涉品種多,減稅空間比較大。

稅務優惠支持企業創新

財政部科學研究所副所長蘇明指出,為支持企業創新,稅務政策要給予優惠,比如下一步應全面推開加計扣除政策,對企業研發和投資給予一些稅收鼓勵政策,比如企業投資購買具有一定技術含量的設備,就可以按一定比例給予稅收減免。進口設備、進口商品關稅仍然有減稅的空間。此外,應在減稅的同時,大量減費。

蘇明還認為,「供給側改革」的推進還需要稅制改革的支持,包括資源稅改革繼續深化;環境稅加快立法、盡快推出;開徵碳稅,低稅率起步;房地產稅徵收加快推進等。

內房現暖冬 上月70城樓價漲幅擴大

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)內地樓市呈現「暖冬」趨勢,國家統計局昨日發佈數據顯示,11月70個大中城市新房價格環比綜合平均漲幅擴大0.2個百分點,結束了自7月份開始連續四個月漲幅回落局面,其中新建商品住宅價格環比上漲的城市數量接近半數,比上月增加6個。一線城市房價繼續加速上漲,二線城市開始補漲,三線城市亦呈現止跌趨勢。

同比環比 深圳均領漲

根據統計,70個大中城市中,與上月相比,新建商品住宅價格下降的城市有27個,上漲的城市有33個,持平的城市有10個,環比漲幅最高的是深圳,為2.9%。與去年同期相比,70個大中城市中,價格下降的城市有49個,上漲的城市有21個,同比漲幅最高的城市同樣是深圳,為44.6%。

二手住房方面,70個大中城市中,與上月相比,價格上漲的城市有40個。而與去年同期相比,上漲的城市是32個。

國家統計局城市司高級統計師劉建偉指出,今年以來,中央陸續出台了包括降息、降低首付比例、公積金政策調整等一系列房地產優惠政策,促進房地產市場銷售,政策效果持續顯現。其中,一、二線城市新建商品住宅和二手住宅價格環比漲幅均擴大;三線城市新建商品住宅價格環比由轉平,二



■11月70個大中城市新房價格環比綜合平均漲幅擴大0.2個百分點,山西太原民眾在售楼部選購活動中選購商品房。中新社

手住宅價格環比持平。

三線城止跌 政策顯效

中原地產市場研究部總監張大偉分析指出,11月房地產市場一方面出現政策刺激後的效

副財長:全國PPP項目逾6千個

香港文匯報訊 中國財政部官員昨日在北京透露,據初步統計,全國各地公佈推薦的PPP(政府和社會資本合作)項目達6,650個,計劃投資額8.7萬億元人民幣,涵蓋了道路、交通、環境保護、城市公共事業等多個領域。

據中新社報道,中國財政部副部長史耀斌在一論壇演講中表示,從2013年以來,中國積極探索創新公共服務的供給機制,通過推廣、運用PPP模式,吸引社會資本參與公共服務領域,着力打造大眾創業、萬眾創新和增加公共產品、公共服務的供給雙引

擎,在改善民生中培育經濟增長的新動力。

史耀斌表示,PPP模式的興起與中國經濟發展的趨勢密切相關,一方面,隨着城鎮化、工業化的加速,需要不斷提高公共產品和公共服務的供給效率、質量,也需要大量的資金投入。另一方面,新常態下財政收入的增速明顯下降,地方融資平台的規範轉型也迫在眉睫。這種資金投入和需要之間的矛盾,就需要創新一種能撬動社會資本投入到公共服務領域的體制和機制。

中企濟州建醫院獲批 韓國首例

香港文匯報訊 韓國保健福祉部昨日批准濟州特別自治道政府提出的中國綠地集團在濟州設立營利性醫院的申請。

據韓聯社報道,這是韓國政府首次批准外國營利性醫院的設立,期待能起到示範作用。

保健福祉部相關高層人士對此表示,根據程序對「綠地國際醫院」項目計劃進行審查,未發現外界質疑的迂迴投資問題,且項目符合法律上各項規定,因此決定批准該項目。該部門去年以醫療系統不符合法律規定為由否決了北京的「善爾醫院設立項目」。

未來,綠地集團只需獲得濟州道的正式許可即可設立綠地國際醫院。濟州道將召開會議決定批准與否。雖然政府為搞活保健醫療投資而積極推進外國營利性醫院的設立,但市民團體強烈反對,表示外籍營利性醫院的進駐會動搖醫療體系的基礎。

投資5億 最快後年開業

有關項目計劃將向西歸浦市保健園區投資778億韓圓(約5.1億港元),佔地面積2.8萬平方米(約30萬平方呎)。主要診療科目為整形外科、皮膚科、內科和家庭醫學科,計劃於2017年3月正式營業。